

# 快递包装瘦身、“刷脸”识别有限制、大力发展普惠性学前教育…… 6月新规，哪一条你最关注？

快递包装瘦身、“刷脸”识别有限制、大力发展普惠性学前教育……

6月新规，哪一条你最关注？

事关学前教育、“刷脸”识别、快递包装……6月起，一批事关你我的新规将施行。一起来看，哪一条你最关注？

## 学前教育法明确大力发展普惠性学前教育

《中华人民共和国学前教育法》6月1日起施行。学前教育法明确，发展学前教育坚持政府主导，以政府举办为主，大力促进普惠性学前教育。学前教育应当坚持最有利于学前儿童的原则，给予学前儿童特殊、优先保护。幼儿园应当把保护学前儿童安全放在首位，对学前儿童在园期间的人身安全负有保护责任。

## 不得将“刷脸”作为唯一验证方式

《人脸识别技术应用安全管理规定》6月1日起施行。办法规定，应用人脸识别技术处理人脸信息，应当具有特定的目的和充分的必要性，采取

对个人权益影响最小的方式，并实施严格保护措施。实现相同目的或者达到同等业务要求，存在其他非人脸识别技术方式的，不得将人脸识别技术作为唯一验证方式。

## 使用“绿色”包装为快递“瘦身”

《国务院关于修改〈快递暂行条例〉的决定》6月1日起施行。决定提出，快递包装应当符合寄递生产作业的要求，节约使用资源，避免过度包装，防止污染环境。经营快递业务的企业应当在保障快递安全的前提下，优化快递包装方式和包装结构设计，节约使用包装物。

## 促进餐饮业持续健康发展

新修订的《餐饮业促进和经营管理办法》6月15日起实施。办法增加了餐饮业促进内容，细化了反食品浪费法相关要求。办法提出，鼓励和支持餐饮外卖平台与中小餐饮服务经营者加强资源共享与合作，为中小餐饮服务经营者提供服务。餐饮服务经营者不得以任何方式诱导、误导消费

者超量点餐。

## 破解拖欠账款问题维护中小企业合法权益

新修订的《保障中小企业款项支付条例》6月1日起施行。条例明确大型企业应当自货物、工程、服务交付之日起60日内支付款项。规定不得强制中小企业接受商业汇票、应收账款电子凭证等非现金支付方式，不得利用商业汇票、应收账款电子凭证等非现金支付方式变相延长付款期限。

## 降低住院预交金额度

国家卫生健康委等6部门联合印发的《关于规范公立医疗机构预交金管理工作的通知》，要求公立医疗机构自6月30日起降低住院预交金额度。通知要求，公立医疗机构要参考住院患者同病种前三年度实际发生的次均住院费用和个人自付费用，合理确定住院预交金额度，医保患者住院预交金额度降至同病种同保障类别个人自付平均水平。

新华社记者齐琪

## 国内

### 假期首日全国铁路预计发送旅客1780万人次

据新华社北京电 记者从中国国家铁路集团有限公司获悉，5月31日端午假期第1天，全国铁路迎来客流高峰，预计发送旅客1780万人次，计划加开旅客列车1029列。5月30日，全国铁路发送旅客1577.7万人次，运输安全平稳有序。

从铁路12306车票预售情况看，5月31日热门出发城市主要有北京、上海、广州、成都、深圳、杭州、郑州、武汉、西安、南京；热门到达城市主要有北京、广州、上海、成都、杭州、南京、郑州、天津、长沙、武汉；深圳至香港、北京至济南、广州至南宁、香港至深圳、北京至沈阳、北京至郑州、北京至青岛、武汉至长沙、北京至大同、西安至成都等热门区间客流较为集中。 樊曦



### 探访内部测试中的上海乐高乐园

5月31日，上海乐高乐园上演“欢迎秀”，迎接内部测试游客入园。

当日，上海乐高乐园进入内部测试及试运行阶段，并将于7月5日正式开园。 新华社发

## 文体

### “哪吒”再获中国国际动漫节“金猴奖”

新华社杭州电 第21届中国国际动漫节“金猴奖”5月30日晚在杭州揭晓结果。《哪吒之魔童闹海》获得了其中的综合奖动画电影金奖。这是“哪吒”时隔5年后，再获此奖项。

本届“金猴奖”设置了“综合奖”“潜力奖”“红色动漫奖”三类，自今年3月17日起向全球征集参赛作品，共收到来自20个国家和地区的上千部原创动漫作品。108部作品进入终评，35部作品获奖。

这是“哪吒”第二次获得“金猴奖”同一类别的金奖。2020年，《哪吒之魔童降世》获得第16届中国国际动漫节“金猴奖”综合奖动画电影金奖。

《新大头儿子和小头爸爸——带你看中国》获本届“金猴奖”综合奖动画系列片金奖。《选仙台》获综合奖动画短片金奖，《九色鹿》获综合奖漫画金奖。“综合奖”4个类别的银奖和铜奖也各有其主。

此外，《国境线上的母亲》获红色动漫奖特别奖，另有3部作品获红色动漫奖优秀奖。12部动画短片和6部漫画获潜力奖。 冯源

## 国际

### 英国禁售一次性电子烟

据新华社北京电 英国定于6月1日实施一次性电子烟禁令，以应对吸电子烟行为在青少年群体中蔓延的问题。

法新社5月30日援引英国环境部政务次官玛丽·克雷的话报道，英国将禁止商店及超市销售一次性电子烟，违者面临200英镑（约合1938元人民币）罚款，屡犯者还可能面临最高2年监禁。

英国医疗慈善机构“吸烟与健康行动组织”近期发布的一项调查数据显示，英国约11%的成年人吸电子烟，约18%的11岁至17岁青少年吸电子烟。在吸电子烟的18岁至24岁人群中，约52%倾向选择一次性电子烟。

电子烟不含焦油等有害成分，但和普通香烟一样含致瘾物质尼古丁，同样会带来健康风险。世界卫生组织呼吁各国政府将电子烟与传统烟草产品同等对待，警告电子烟对健康造成危害，其在非吸烟群体特别是青少年中有诱导尼古丁成瘾的风险。

近年来，欧洲多国陆续采取措施打击一次性电子烟。比利时、法国均已禁售一次性电子烟，爱尔兰也在酝酿出台类似措施。 杨舒怡



### 2025粤港澳大湾区车展开幕

5月31日，观众在比亚迪展馆观展。当日，2025粤港澳大湾区车展在深圳国际会展中心（宝安）举办。本届车展以“面向科技、面向未来、面向市场”为主题，占地约26万平方米。车展期间，百家汽车品牌将展示千余款新车。 新华社发

### 全国共有少先队员1.13亿名

新华社北京电 记者5月31日从共青团中央获悉，据全国少工委统计，截至2024年12月31日，全国共有少先队员1.13亿名，中小学校少先队大、中队辅导员305.4万名。中小学校少工委17.6万个、少先队大队17.9万个、中队287.4万个。

### 郑钦文重返法网女单16强

据新华社巴黎电 5月30日，2025年法国网球公开赛进入单打比赛第三轮，赛会8号种子、中国“金花”郑钦文以6:3、6:4击败加拿大选手博科，时隔3年再次闯入法网女单16强。“我要感谢我的团队，上次我晋级法网16强还是19岁，所以已经有一阵子了。”郑钦文赛后说。

女单卫冕冠军斯维亚特克当天以6:2、7:5击败罗马尼亚选手克里斯蒂安，她下一轮的对手是12号种子莱巴金娜。斯维亚特克此番的目标无疑是连续第四次赢得法网冠军，在公开赛时代，从未有女选手实现这一壮举。

头号种子萨巴伦卡、4号种子保利尼均直落两盘击败对手，晋级女单16强。 当日出战双打比赛的中国选手中，王欣瑜/郑赛赛不敌一对跨国组合，无缘女双16强；汤千慧搭档日本选手二宫真琴以1:2不敌法国组合加西亚/帕里，同样止步女双第二轮。在混双比赛中，蒋欣玗搭档美国选手加洛韦闯过首轮。